МОУ «Приуральская средняя общеобразовательная школа Новоуральского сельсовета Кувандыкского района Оренбургской области»

Внеклассное мероприятие по литературе и литературному краеведению
Презентация индивидуального проекта  и вечер – встреча с поэтом и бардом Бимановым О. К.:

«Авторская песня – путь к творчеству. Биманов О.К.»

Класс: 9-11 класс.

                                               Учитель: Гусева В. А.
Цель мероприятия: - презентация проекта;
                                     -знакомство с истоками авторской песни и творчеством поэта- односельчанина;

                                  -формирование литературно- музыкального вкуса учеников;

                                  -развитие исследовательских навыков и творческого мышления; 

                                  -формирование любви к малой Родине.
Задачи: - презентовать проект;

              -формировать литературно-музыкальный вкус;

              -развивать исследовательские навыки и умение творчески мыслить;

               -формировать чувство любви к Родине.                       
Ход
1. Слово учителя. .Представление работы  и гостей вечера- встречи.

2.Защита работы  учащейся 11 класса ( сопровождается показом слайдов).

 Содержание   работы
    ЦЕЛЬ: - знакомство с истоками авторской песни; 

                - сбор биографической информации об 

                   односельчанине, авторе-исполнителе 

                   Биманове  О. К.

    ЗАДАЧИ: - ознакомиться с жанром авторской песни;

                      - собрать и оформить биографические сведения

                        о Биманове О. К в жанре очерка, включив дневниковые записи.

                      - оформить творческий отчет. 

                  .

План

I Авторская песня. 

1) Что такое авторская песня?

2) Кто такие барды?     

3) Грушинский фестиваль.

II Авторская песня – путь к творчеству. Биманов Олег Казбекович.                      

1) Очерк жизни О. Биманова (воспоминания Олега, его близких). 

2) Путь к творчеству (создание текста и музыки).                                                          

3)Участие в районных и областных конкурсах авторов-исполнителей. 

И сама по себе не играет ,а дана человеку как голос души.

Ю. Визбор

 
    Авторская песня – это целый пласт в российской культуре. Авторскую или бардовскую песню можно любить или не любить, принимать или не принимать, но чаще всего ее нехитрые слова и мелодии задевают слушателя, бередят душу. Авторская песня обычно исполняется самим же автором в сопровождении гитары.

     Многие эстрадные певцы сами сочиняют песни и сами их поют, но их почему-то не называют бардами. Почему? По определению одного из самых лучших российских бардов Булата Окуджавы, авторская, или бардовская, песня – это «думающая песня для думающих людей».

     Но это не единственная отличительная особенность авторской песни. Певец-сочинитель, или попросту бард, почти всегда сам себе и аккомпанирует. Одним словом – бард все делает без посторонней помощи.

     Авторская песня абсолютно отделяет себя от поп-культуры. Авторская песня – это, прежде всего, поэзия. Можно сказать, авторская песня – это исполнение собственных стихов под музыку, причем музыка почти всегда остается на заднем плане.

     Б. Окуджава говорил, что авторская песня родилась на московских кухнях и умерла там же. Но, к счастью, он ошибся. Сегодня песня бардов существует на многочисленных кассетах и компакт-дисках, публикуется в печатных сборниках с нотами и стихами. Но все же самый верный и проверенный способ распространения авторской песни – это от сердца к сердцу, от «живого» концерта к концерту.

     Бардовское творчество – это великое множество абсолютно не похожих друг на друга песенных талантов и индивидуальностей. И каждый из наших больших бардов создал свой песенный и душевный мир. Самые известные российские барды – Булат Окуджава, Александр Галич, Владимир Высоцкий, Юрий Визбор, Сергей Никитин, Юлий Ким, Александр Розенбаум…

     Из бардовских  дуэтов наиболее популярный дуэт братьев Мишуков, дуэт «Иваси» (Александр Иващенко и Георгий Васильев) и дуэт «Мастер Гриша» (Борис Кинер и Михаил Цинтриняк). 

     Необходимо отметить, что некоторые барды, например, Александр Розенбаум, сами себя к бардам не причисляют, утверждают, что они сами по себе – явление, и это их права.

.     Почему людей, поющих собственные песни под гитару называют именно бардами, а не иначе? Английское слово bard – кельтского происхождения. Барды – это древние певцы-сказатели у кельтских  племен, проживавших когда-то на территории сегодняшних Ирландии и Шотландии. 

     Ирландские барды могли быть и придворными и бродячими певцами. Аккомпанировали они сами себе на струнном смычковом инструменте – кроте. Инструмент этот с тремя или шестью струнами чем-то похож на маленькую лиру или русские гусли. Но если гусли всегда лежат горизонтально, часто на коленях, то кроту держали вертикально, оперев инструмент на одно колено, или же у плеча, водя смычком по струнам. Барды пели различные песни: героические песни – баллады, религиозные боевые, лирические сатирические.

     Но не всегда барды  были обыкновенными бродячими песенными сказателями. Такими они стали со временем. А когда-то барды, евбаги и друиды составляли три ступени у кельтских племен. Высшая власть у кельтов   принадлежала друидам. Друиды были главными духовными руководителями и учителями мудрости кельтов. Служители кельтских богов – евбаги. Они выполняли обряды, приносили жертвы, занимались гаданием и иногда исполняли обязанности судей.

     И третьим звеном были барды – мудрые поэты-певцы, глашатаи истины, рыцари правды и добра, вдохновлявшие воинов на великие подвиги и провозглашавшие мир и любовь. Проще говоря, барды пропагандировали учение друидов, были посредниками между жрецами – друидами и народов. Роль этих певцов была огромна, как и уважение, которым они пользовались. Многие из кельтских вождей и королей с гордостью носили почетное звание «бард». Существует предание о том, как враждующие страны, готовые к сражению, при звуке лиры-кроты именитого барда складывали оружие и, прослушав песню, из врагов превращались в друзей.

     Часто певец-бард состоял в свите вождя или на службе у короля, но со временем барды все более становились независимыми профессиональными музыкантами и сказателями, они могли странствовать от двора ко двору, следуя туда, где их лучше принимали. 

     Сегодня на гербе Ирландии красуется музыкальный инструмент арфа – как знак уважения к великому искусству древних и мудрых сказателей певцов-бардов. И это не случайно. Барды были самыми активными участниками освободительных войн против римлян, высадившихся на Британских островах, чтобы покорить живущие там народы. Тогда барды песнями призывали народ сплотиться и дать отпор завоевателям. Барды со своими кротами, с венками на головах, одетые в белые одежды, шли впереди войска, поддерживая героический дух воинов. А во время сражения  барды поднимались на возвышение места и продолжали петь, аккомпанируя себе на арфоподобных кротах.

.            

      Слово «фестиваль» происходит от латинского festival, что значит «праздничный», «веселый». И это действительно праздник, состоящий из концертов или спектаклей, объединенных одной темой и проходящих в торжественной обстановке.

     Валерий Грушин, именем которого назван фестиваль авторской песни, окончил 5-ый курс Куйбышевского авиационного института, только не успел защитить диплом. Он погиб в туристском походе в Саянских горах на реке Уде в августе 1967 года, спасал детей с перевернутой лодки. Валерий был поклонником авторской песни, ее активным пропагандистом, он создал в Самаре прекрасное трио под названием «Поющие бобры».

     Грушинский фестиваль – уникальное явление не только в России, но и во всем русскоговорящем мире. Попав на него впервые, посторонний испытывает потрясение: на  маленьком пятачке земли десятки тысяч людей с гитарами и без. Это собрались любители песни, и атмосфера тут такая, будто рядом только родные люди.

     Никто не задумывал фестиваль таким огромным, всероссийского масштаба. Фестиваль родился в 1968 году, когда несколько человек собрались, чтобы вспомнить своего друга Валеру Грушина. Первый фестиваль, тогда еще называвшийся слетом, собрал около 600 человек. Со второго счет пошел на тысячи, а с шестого фестиваля – на десятки тысяч. Более чем за 30 лет существования Грушинского фестиваля около 180 авторов и исполнителей, дуэтов и ансамблей стали его участниками и победителями.

     Фестиваль авторской песни проходит каждый год в первые выходные июля на Мастрюковских озерах, расположенных между городами Самара и Тольятти. Ежегодно на фестиваль приезжают не менее 100 тысяч человек. Грушинский фестиваль стал такой же достопримечательностью города Самары, как, например, карнавал в Рио-де-Жанейро.

     На «Груше» можно услышать разные песни. Главный же «Концерт на Гитаре» начинается в субботу в десять вечера. Слушатели рассаживаются на зеленом склоне горы, а певцы стоят внизу, где на маленьком озерце устроена плавучая сцена – Гитара.        

.  
Авторская песня-путь к творчеству. Биманов Олег Казбекович.

.

     Биманов Олег Казбекович. Для кого-то он просто Алик. И сам он больше привык к этому имени, т.к. с самого раннего детства все близкие называли его так.

     Человек он очень умный, веселый, интересный. Его часто можно увидеть с книгой в руках. Он за словом в карман не полезет. Есть такие люди, которые говорят много и непонятно. Алик не такой. Он, обычно, говорит коротко и ясно.

     У него много друзей и знакомых, которые, как и он сам, уважают настоящую дружбу. И в любой момент Алик может дать полезный совет.

     Еще со школы он начал учиться игре на гитаре. А к настоящему времени он уже участвует на фестивалях гитарной песни в кувандыке, Тоцком, Орске. У него имеются песни и стихотворения собственного сочинения: смешные и серьезные; веселые и не очень.

     Вообще он не привык выставлять свою личность на всеобщее  обозрение, чаще «обходится» друзьями и близкими. С неохотой рассказывает о себе и о своих стихотворениях. Больше говорит о своей привязанности к селу, о том, что вовсе не желает жить в городе. Наверное, если по-настоящему любишь свой край, родной и близкий, ни один город не заменит его. Алик его любит.    

     Родители, Казбек Балгереевич и Гульсира Гениятовна: 

     Дома все называли его Алик. Он рос в большой семье. Говорить научился раньше, чем ходить. Все взрослые уделяли внимание каждому новому слову и замечали, что он все запоминает с первого раза, все слова и предложения. Было смешно, когда Алик переводил слова с казахского на русский и с русского на казахский.              В три года начал заучивать стихотворения. Для всех это было удивительно. В школе учился хорошо. Он мог за одну перемену выучить наизусть большое стихотворение. В шестом классе мы купили ему на день рождения гитару. Дедушка утверждал, что в доме должен быть музыкальный инструмент. Если он есть, то кто-нибудь обязательно научится на нем играть. Во время участия в разных конкурсах учителя подчеркивали его одаренность, хотя для этого не прикладывалось никаких усилий 

     В подростковом возрасте проявлялись музыкальные способности. Играл на баяне, аккордеоне, на гитаре. Увлекался Цоем, Высоцким. Воспроизводил музыку на баяне. Кажется, после Цоя он начал сочинять стихотворения. Оставался один в гараже, сочинял. Был скромным, ярко не проявлял свои способности. По просьбе никогда не пел свои и другие песни. О том, что Алик сочиняет стихотворения и пишет песни, мы узнали очень поздно. До сих пор мало слышали его песни.      

  Жена   Биманова Рушана Игоревна:

   Алик заинтересовал меня тем, что он очень разносторонний, добрый, искренний человек, тем, что хорошо играет на гитаре. Алик замечательный муж, хороший отец, он занимается с сыном: вместе читают, сочиняют песенки, рисуют.  Рассказывает много познавательного, увлекательного для сына, тот стремится все знать. Делает много полезных вещей для дома, игрушки для Артура. Он много читает и посвящает семью в прочитанное.

     У него много друзей, которые его не забывают, приходят и приезжают в гости. Алик часто поет им свои песни. Мои  любимые песни: «Пять миллионов километров», «Диалог с собакой» и некоторые другие. Все его песни по-своему хороши. Есть такие песни, которые он поет только в семье. Алик добрый, бескорыстный человек, таким мы его и любим. 

     Олег:

     Рассказать о себе. Чувствуешь себя несколько неловко от такой просьбы. Что можно рассказать всем, то  все окружающие меня люди знают и так. Когда родился, где учился, где живешь. Могу только добавить, что очень люблю Кувандыкский район, Кувандык и свое село. Мне есть с чем сравнить, я бывал в других регионах, городах, селах и деревнях. Красивый сложный ландшафт, богатая история, высокий уровень культуры, жизни, многонациональность и как парадокс – чистая, красивая русская речь выгодно отличают наш край от других мест, которые я видел.

     «Творчество» мое, носит случайный несистематический характер. Гитарой я владею тоже непосредственно – уровень.

     Но задание есть задание. Его надо выполнять. Поэтому отдаю некоторые выписки из своих блокнотов. Может кому-то мои записи будут интересны.

Из дневниковых записей .

 Есть пословица : «На человека смотрят люди три раза: когда родится, когда женится, когда умрет». Два раза люди на меня уже смотрели. Привлекать внимание общественности к своей персоне больше не хочу.

                                              ***

     Не завидую нашим олигархам: Абрамовичу, Березовскому, смоленскому. Завидую кумиру и учителю детства – Юрию Сенкевичу. Военный врач путешественник, друг Жака Ива Кусто и Тура Хейердала. Дарил весь мир нашей неизбалованной путешествиями стране. Такой биографии трудно не завидовать.

                                              ***

     Что такое элита? Этот вопрос я услышал раз по телевизору и с тех пор часто думаю об этом. Анастасия Волочкова сказала тогда: « это те люди, чьи имена можно написать на флаге России». Сказано точно. Точнее не сказать. Обидно только, что в списке элиты России на втором месте Ксения Собчак. Бешенство накатывает, когда газеты смакуют размеры бриллиантов, украшающих ее мобильник и количество ее бой-френдов. А элита – это Циолковский, Курчатов, Карпов, Бубка, Кошкин Туполев, Камов, Высоцкий. Список можно продолжать и продолжать, но открыть этот список и закрыть его можно, наверное,  именем только одного человека: - Михаила Тимофеевича Калашникова. И просвещенная Европа, и демократическая Америка, полуграмотная Азия и совсем неграмотная Африка знают это имя. Ты долго будешь объяснять аборигену Африки на родном его языке кто такая Ксения Собчак, и он все равно не поймет. Произнеси слово «Калашников» и его лицо сразу просветлеет. А Шукшин… Одна слезинка его заставляла плакать всю страну. Так кто же все-таки у нас элита. Вы как считаете? 

                                              ***

     Во время генерального ремонта дома приходилось искать давно  забытые и заброшенные за ненадобностью вещи вроде шпателя каких-то кисточек, лестниц, мастерков и т. п.  Поэтому приходилось разбираться в завалах десяти, а то и пятнадцатилетней давности. Какой-то отблеск в полумраке кладовки уловили мои близорукие глаза и, еще не поняв, что это, я насторожился и «сделал стойку», как будто  кто-то меня тихо и робко окликнул, как окликают старого, давно не виданного друга, боясь обознаться и не веря встрече. Я протянул руку и из вороха запчастей и старой обуви извлек на свет мой старый, незаслуженно забытый рюкзак. Это пряжка клапана призывно блеснула мне из темноты.

    - Здравствуй! Мой старый добрый друг. Я о тебе нисколько не забыл за все эти годы. Я просто тебя потерял. Я не знал, что долгих пятнадцать лет ты терпеливо ждал меня в темноте чулана, по соседству с разным никчемным хламом. И как же тебя мне не хватало! Я брал твоих коллег напрокат в школе, на заставе, у друзей. Не ты ходил со мной в походы и ездил на бардовские фестивали.

     Но ты делил со мной радость побед на турслетах и тяготы первых походов. Ты безропотно принимал в свое холщевое брюхо мои нехитрые, но такие необходимые в походной жизни пожитки и твои широкие лямки ложились мне на плечи так же ласково, как оренбургский платок на плечи моей мамы и так же ласково грели. Хотя и проклинал я тебя за твою неподъемную тяжесть.

     Идем же скорей! Я познакомлю тебя со своими новыми друзьями.  Я не предавал тебя, клянусь! И ты с ними тоже подружишься. Это велосипед и гитара. Мобильник? Ноутбук? – это не друзья. Это, скорее, деловые партнеры. Они служат тебе, пока ты им платишь. Лишь вы, старые мои друзья, живете со мною бескорыстно, даря радость и наполняя смыслом жизнь. Принимаете с благодарностью подарки в виде новых покрышек или комплекта струн. И дарите мне в ответ поля, горы, леса и реки. Мелодии, стихи, песни.

                                              ***

     Я очень гордился своими песнями. Они нравились друзьям и родным. Поэтому первый раз, выступая на фестивале гитарной песни на реке Сакмаре, я, конечно, допускал, что гран-при фестиваля и, возможно, первое место кому-то другому могут достаться. Но, как минимум второе место я рассчитывал получить без особых проблем. За это вот самое свое самолюбование я получил хорошую плюху. Не только призового места, но даже самой жалкой грамоты не был удостоен. Меня даже никто не заметил. Потом мне объяснили, что, допустив меня до конкурса, жюри уже отметили меня.  Не все подавшие заявки попали в конкурс и на сцену. А вообще песня, казавшаяся мне гениальной, оказалась довольно слабенькой. Бедная мелодия, невысокий уровень исполнения, примитивные построения. Отметили хорошие стихи. До утра бродил с гитарой от костра к костру. Знакомился, слушал песни, пел. Не покидало ощущение «чужого на празднике». Понял, что нужно серьезнее готовиться к выступлениям. Тщательно работать над песней, техникой игры, вокалом. Так что щелчок по носу состоялся и, надо сказать, своевременно. 

***

Грызть гранит науки, сказано про студентов, наверное, про хороших, я был плохим. «Грызть гранит» я начал позже, когда начал работать. Дошло: преподаватели тебе вкладывают все жеваное, только успеваешь переваривать, иначе придется «грызть», ломать зубы потом. Как жалко тех пропущенных лекций.       

     Большинство своих песен и стихотворений Олег  написал в дороге. Так, за одну поездку могла родиться песня. Оставалось только записать это в блокнот, чтобы не терять удачную мысль. Например, одна из лучших его песен «Пять миллионов километров» была написана по дороге из Куруила в Кувандык.

 Из дневника:

***

Когда садишься с твердым намерением написать песню или стихотворение, обычно получается такая вещь, которую можно назвать в лучшем случае «посредственностью», а то и похуже. Через час-полтора все это летит в корзину или печку. То, что считаю удачным, пишется быстро, на одном дыхании. Но это бывает, к сожалению, очень редко. Иногда это настроение, иногда – ситуация, иногда – идея. А бывает, что просто жалко терять красивую рифму или строфу и начинаешь к ней пристраивать строфы сверху и снизу и появляется идея, смысл, сюжет.

     Свои музыкальные способности Олег Биманов начал развивать с шестого класса, когда в подарок от отца получил сюрприз – гитару. Позже стали проявляться и поэтические наклонности, родились первые, не совсем совершенные стихи. Сейчас у Олега имеется более двадцати песен собственного сочинения: зарисовок, философских раздумий, лирических миниатюр. В его исполнении они звучали на фестивалях гитарной песни в Кувандыке, Тоцком-2, Орске, на районном празднике работников сельского хозяйства. На областном фестивале гитарной песни «Наполним музыкой сердца», организованном оренбургским отделением Российского союза молодежи в номинации «Автор-исполнитель» .Олег занял третье место с авторской песней «Пять миллионов километров».  

     Человек творческий всегда найдет реализацию своим способностям. Биманов Олег таким человеком является. Нам хочется пожелать ему творческих успехов.
  3. Чтение стихотворений поэта учащимися 11 кл. ( «Цирк», «Баллада о ребенке»).

4.Выступление гостя презентации  автора - исполнителя Биманова О. К.

а) рассказ о своем творчестве.

б) исполнение авторских песен «Пять миллионов километров», «Эпистолярный жанр»

в) ответы на вопросы.               

4. Подведение итогов презентации и вечера -встречи.
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