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Цель: 

- исследование материала о пребывании А.С.Пушкина в Оренбургском крае

-знакомство с материалом о потомках А.С. Пушкина в Оренбуржье.

Задачи:

-определить место оренбургской поездки А.С. Пушкина в творческой биографии поэта и писателя;

-познакомиться с уникальностью Оренбургского края  как предметом изучения литературного краеведения ;

-собрать информацию о некоторых  потомках А.С.Пушкина .

 Предмет исследования: биография А. С. Пушкина, его родословная.

Объект: поездка А.С. Пушкина в Оренбургский край, потомки поэта.

Методы исследования: анализ литературно- краеведческой литературы и    произведений А.С.Пушкина, анализ интернет - информации.

 Гипотеза: если исследовать оренбургскую поездку А.С.Пушкина, то можно доказать ее значимость для творческой биографии поэта, узнать новое о крае и получить информацию о потомках поэта на нашей земле.

Введение

«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно»,- писал А.С.Пушкин. Именно поэтому многие русские писатели обращались к истории России. Они не только гордились историей, но и хотели в прошлом  найти объяснение событиям, происходящие в настоящем. Белинский отмечал, что «настоящее и есть результат прошедшего и указание на будущее».

    Интерес к истории России – одна из замечательных сторон творчества А.С.Пушкина. По его мнению, гражданина характеризует бережное отношение к прошлому, «любовь к родному ,нашему, любовь к отеческим гробам». Уже в лицейские годы юного поэта волнует героическая  история России, памятники и обелиски Царского Села говорят ему о славе. 

Но, сознавая огромную роль личности в истории, Пушкин понимал и то, что  основной силой является все же народ. Вопрос о серьезном политическом изменении в жизни государства не может решиться без его участия ….

И, конечно, нельзя пройти мимо «Капитанской дочки» и образа Пугачева. Ведь для Пушкина Пугачёв был не только вождем  крестьянского восстания, потрясшего государство, но и простым казаком Емелькой. Поэтому в образах Пугачёва и его ближайших соратников Пушкин показал  силу России в истории человечества. И потому так современны и так близки его произведения о давно минувших временах. А. С. Пушкин хотел написать произведения, посвященные нашей истории и истории человеческих судеб . Поездка была необходима. Она сыграла значимую роль в творческой биографии писателя и поэта и стала предметом многих литературно – краеведческих исследований местных краеведов. Одним из самых значимых является работа «Пушкин и Оренбургский край» А.Г. и В.Ю. Прокофьевых.
  II     Пушкин и Оренбургский край .

1. Уникальность и самобытность Оренбургского края

    В нашей стране существуют определенные территории, которые в силу разных причин занимают особое место в русской литературе. Огромный пласт русской литературы связан с русскими столицами – Москвой и Петербургом. Многими поэтами воспеты Кавказ, Крым, Сибирь и Поволжье. Не менее важен для русских писателей и Урал, Оренбургский край.

    Нужно сказать, что Оренбургская губерния всегда была, слыла интересным краем, привлекавшим вниманием ученых, писателей, путешественников, общественных деятелей . Привлекали к себе необъятные просторы Оренбургского края с его девственной степной природой и богатыми недрами. Интересовала и история края - как древняя, когда он был воротами из Азии в Европу, так и позднейшая, когда обширная территория его была ареной народных движений, восстаний, в том числе самого грандиозного из них – Крестьянской войны 1773-1775 гг под руководством Емельяна Пугачева.  

   Уникален и самобытен наш Оренбургский край. Эта издавна пограничная часть России с 18 века привлекает к себе активное внимание как форпост из России в Азию. Здесь культура центральной части России соприкасается с веками складывающимися на этой территории самобытными общественными отношениями. Оренбуржье, в силу своего геополитического положения, внесло неоценимый вклад в обеспечение органичного переплетения европейской, русской и азиатской культур, закладывая основу для их взаимного дальнейшего развития и обогащения.

Эти процессы нашли широкое отражение в русской литературе, как прошлых веков, так и современной.

   2 . Писатели- классики в крае .

Город Оренбург, равно как и Оренбургская область в целом, представляет собою довольно благородный объект для подобного исследования. Правда Оренбург не принадлежит к числу тех провинциальных городов старой России, где была своя интенсивная литературная жизнь (как, например, в Воронеже Нижнем Новгороде, Самаре), но в нем перебывало немало известных писателей, вследствие чего он довольно часто упоминается в летописях нашей классической литературы: Г.Р.Державин, С.Т.Аксаков,А.С. Пушкин, В.И.Даль, А.К.Толстой, Т.Г.Шевченко, Л.Н.Толстой, В.Г.Короленко – таков неполный перечень писателей – классиков.Одни были уроженцами края (Аксаков и Михайлов), или провели часть своего детства (Крылов, Державин); другие приезжали с творческими намерениями и планами ( Пушкин, Короленко ); другие отбывали политическую ссылку (Плещеев, Шевченко); остальные попадали сюда на более или менее длительный срок по каким-либо иным обстоятельствам своей биографии (Даль, Л.Толстой).Но нас интересует не только те места, где данный писатель родился и вырос, или где он преимущественно жил, но также и все то, что связано с кусочком биографии каждого . Отсюда наш интерес к «пушкинским местам» (Михайловское, Болдино, Гурзуф, Кишинёв и др.) История оренбургской поездки Пушкина, интересна для каждого читателя, для оренбургского читателя интересна вдвойне, как история посещения великим поэтом того самого города, который является его, читателя, родиной или местом жительства. Почти через столетие после казни Аввакума в России вспыхнуло восстание. А.Н.Толстой писал: « Молодой Пушкин черпает золотом ковшом народную речь, ещё не остывшую от пугачевского пожара».

Да, именно Пушкину одному из первых суждено стать летописцем крестьянского мятежа 18 века. Его перу принадлежит «История Пугачева». Работая над ней, он решил одновременно создать художественное произведение об этой эпохе. Таким повествованием «о нравах нашей старины», но в то же время произведением на темы русской истории стала «Капитанская дочка».

3. Необходимость поездки для А С. Пушкина. 

     Александр Сергеевич Пушкин в своей жизни очень много путешествовал. Он любил путешествовать. Порой его поездки были вынужденными. Так в 1833 году Пушкин отправляется в дальнюю дорогу – из Петербурга в Москву, а оттуда – в Оренбург и Уральск. Пушкин задумывается над судьбами российского дворянства, над отношением его к народу и народа к нему. Александр Сергеевич пишет одному из своих близких друзей: «Путешествие мне нужно нравственно и физически».  

«Нравственно». У Пушкина была особая причина рваться на восток. По воспоминаниям Марии Волконской, прощаясь с ней, Пушкин сказал: « Я намерен написать книгу о Пугачеве. Я поеду на место, перееду через Урал, поеду дальше и явлюсь к вам просить пристанище в Нерченских рудниках». Каково соседство в устах Пушкина: Пугачёв - и декабристы! О чём думал он, добравшись до Оренбурга, можно только догадываться. Но не мог он не думать о том, что как никогда близок – географически - к друзьям- декабристам.

« Физически». Пушкин был в долгах, а расплатиться и обеспечить семье более или менее сносную жизнь он мог только литературным трудом.

      Оренбургский край привлёк внимание А.С.Пушкина в 1830-ые годы, когда, стремясь разобраться в закономерностях социального развития России, поэт обратился к её историческому прошлому - к истории Петра 1 и его внука Петра 111.

 В 1831 году Пушкин просит разрешить ему работать в архивах  для  написания истории Петра 1 и его наследников. Не закончив «Дубровского», поэт летом 1832 года составляет план нового романа – о дворянине Шванвиче, волею случая ставшего пугачевцам. Имя Шванвича называется ещё в двух планах будущей «Капитанской дочки».

     Учёные предполагают, что сведения  о подпоручике Шванвиче Пушкин мог получить из официальных источников – правительственных сообщений. Возможно, к личности Шванвича он обратился под влиянием устных рассказов современников.  

Непосредственно над изучением восстания 1773-1775гг. под руководством Емельяна Пугачёва А.С.Пушкина начал работать с середины 1832 года. В начале 1833 года он обращается к военному министру А.И.Чернышеву с просьбой разрешить ему ознакомиться со « Следственным делом Пугачёва». Однако данные документы могли быть выданы только по личному указанию царя Николая 1. Тем не менее, Пушкину было предоставлена возможность ознакомиться с документами секретной переписки о восстании и действиях военных и гражданских властей по его подавлению.      Кроме этого он изучал отечественные и зарубежные материалы о крестьянской войне Пугачёва. Пушкин обращался к неопубликованным документам из семейных архивов и частных коллекций. В «Архивных тетрадях» Пушкина сохранились копии именных указов и писем Пугачёва, выписки донесений о боевых действиях с отрядами Пугачева, Салавата Юлаева и т.п. 

4. Путь в Оренбург. Сбор информации
      Получив разрешение на поездку, Пушкин в середине августа 1833 года выехал из Петербурга. Прибыв в Нижний Новгород 2 сентября, поэт 5 сентября был уже в Казани, а 9- в Симбирске, откуда заезжал к поэту Языкову в его имение,  стоявшее от Симбирска в 65 верстах.

     В письме к жене, посланном из имения Языкова 12 сентября, Пушкин писал: « Я путешествую, кажется, с пользою, но еще не на месте и ничего не написал. И сплю и вижу приехать в Болдино и там запереться.… Сегодня  еду в Симбирск, отобедаю у губернатора, а к вечеру отправлюсь в Оренбург - последняя цель моего путешествия».

     В ночь на13сентября Пушкин,действительно,выехал из Симбирска по дороге на Сенгилей, но из-за беспорядков на этой дороге, решил вернуться в Симбирск, чтобы выехать оттуда другой дорогой на Сызрань, что он и сделал 15 сентября утром.

Под Самарой Пушкин переправился через Волгу. Дальнейший его путь лежал через Бузулук на Тоцкую - Сорочинскую - Новосергиевскую - Переволоцкую и, может быть, на Татищево , которая была тогда узлом дорог, ведущих к Оренбургу.  

      Во всех городах Пушкин осматривает место главной ставки Пугачёва, пункты сражения, записывает рассказы ещё живых свидетелей о боевых действиях, происходивших в этих городах при Пугачёве. На территорию Оренбургского края Пушкин въехал 16 сентября.

    Сентябрь 1833 года выдался сухим и холодным. Тройка мчала Пушкина в Оренбург. Слева и справа открывались холмистые просторы с небольшими лесками и зарослями кустарников. 

Так Пушкин прибыл 18 сентября в Оренбург. В Оренбурге Александр Сергеевич останавливается в доме губернатора Василия Перовского. Они были ещё знакомы по Петербургу. 

    Историческая справка.

  Родился Василий Алексеевич Перовский 9 февраля 1795 года на Украине. Он участвовал в войне 1812 года, находясь в гуще военных событий; был адъютантом в Бородинской битве. В 1828 году награжден Георгием 4-ой степени, а  уже в следующем, 1829 году получил звание генерал- адъютанта. Назначение Оренбургским военным губернатором и командиром корпуса последовало в 1833году.

Процветание при нем Оренбургского края во многом определялось людьми, которыми себя окружал Василий Алексеевич. Ему нужны были самостоятельно мыслящие люди. В окружении Перовского, в губернской канцелярии и в других учреждениях было немало весьма образованных и деловитых помощников, чтобы помочь процветанию Оренбургского края. Среди гвардейских , выделялся  И.В. Виткевич, среди чиновников братья Н.В. и Я,В, Ханыковы, ученые-исследователи: В.И. Даль, Ф.К.Занн и другие люди известные не только в Оренбургской губернии, но и в России. 

    Особое место в биографии В.А. Перовского занимает встреча с Пушкиным. По-видимому, Пушкин познакомился с ним через Жуковского, который был не только воспитателем Василия, но и его другом.  

    Известно, что Пушкин в Оренбурге встречался с директором Неплюевского военного училища К.Д.Артюховым. 

Впоследствии в память поездки в Оренбург Александр Сергеевич прислал  четыре экземпляра « История Пугачёва» оренбуржцам - В.А.Перовскому, В.И.Далю.

Оренбургские достопримечательности Пушкин осматривал вместе с В. И.Далем,  лексикографом, писателем, ученым, врачом, он  находился на службе в крае.

   Главным событием для Пушкина в Оренбурге была поездка в Берды. В Бердинскую слободу поэт ездил утром 19 сентября с В.Далем, Артюховым и ещё каким-то охотником.

  По дороге Пушкин и Даль,судя по воспоминаниям последнего, беседовали о литературе, о творческих планах.

Сотник Оренбургского казачьего войска и бывший наказной атаман станицы И.В.Гребенщиков, видимо, предупрежденный Перовским, собрал в Бердах старожилов, в числе которых была И.А.Бунтова, родом из Нижнеозёрской. Бунтова упоминается и поэтом в письме к жене, и Далем в  воспоминаниях. Пушкин разговаривал с Бунтовой целое утро; ему указали, где стояла изба, обращённая в золотой дворец …Старуха также спела несколько песен, относившихся к тому же предмету, и Пушкин дал ей на прощанье червонец.

       Вечер 19 сентября Пушкин провел у Даля. Но остался ли он ночевать у Даля или отправился на городскую, загородную квартиру Перовского - точно неизвестно. Нет и точных данных и о том,как провёл Пушкин утро 20 сентября, но есть сведения, что Перовский в это утро познакомил Пушкина с только что полученным им письмом нижегородского губернатора Бутурлина, который посоветовал Перовскому быть осторожнее с Пушкиным, возможно приехавшим с тайным поручением «собирать сведения  о неисправностях».

   П.И.Бартенев и В.А.Соллогуб считали,что этот эпизод послужил основой будущего сюжета «Ревизора», переданного Пушкиным Н. В.Гоголю.

   20 сентября Пушкин выехал из Оренбурга в Уральск, в то время входивший в состав Оренбургского края, в окрестностях которого началось пугачевское движение. Предполагают, что поэт ехал по правому берегу реки Урал вниз и вновь проехал через крепости Чернореченскую и Татищеву, Нижнеозерскую, Рассыпную, возможно, Илецкий городок, Мухрановский форпост, Кинделинский.

  Пушкин ещё раз осмотрел окрестности Татищева, вблизи которой находятся меловые (белые) горы. Многие исследователи полагают, что именно эти места дали поэту возможность назвать крепость Белогорской.

   В Уральск Пушкин приехал, очевидно, 21 сентября и остановился у атамана Уральского казачьего войска В.О.Покатилова.

23 сентября   из Уральска через Сызрань и Симбирск Пушкин поспешил в Болдино, куда и прибыл 1 октября. Теперь здесь можно спокойно садиться за работу.

  Оренбургская поездка дала Пушкину много. В 1836 году, разбирая рецензию В. Броневского на  « Историю пугачевского бунта», Пушкин писал в « Современнике»: « Я посетил места. Где произошли главные события эпохи, мною описанной, поверяя мертвые документы словами ещё живых, но уже престарелых очевидцев и вновь поверяя их дряхлеющую память историческою критикою».

  Значение поездки.

 В архиве А.С.Пушкина сохранились « Оренбургские  записи», из которых видно, что он собирал и записывал известные сведения о Пугачёве не только в Бёрдах, но и в других местах, где только приходилось ему останавливаться. Все эти записи были по «крупинке» использованы Пушкиным в « Истории Пугачева».

Ещё большее значение имело все виденное и слышанное Пушкиным в Оренбурге и в Оренбургском крае для « Капитанской дочки». Великий художник-реалист Пушкин искал в своей поездке по пугачевским местам красок для задуманной исторической повести, и эти краски он нашел в изобилии здесь. Немало дало Пушкину непосредственное знакомство с оренбургскими крепостями и оренбургским степным пейзажем, равно как и наблюдения над бытом, нравами и говором местного населения.

Беседы с местными старожилами помогли Пушкину представить и изобразить различные события и эпизоды пугачевского восстания с тою конкретностью и достоверностью, которых не может даже обеспечить самое тщательное изучение архивных материалов. Несомненно, что реальные подробности взятия Нижнеозерной, сообщенные ему Бунтовой, Пушкин включил в батальную картину взятия Белогорской крепости.

« Капитанскую дочку» Пушкин написал не сразу по возращении из поездки. Повесть была закончена и опубликована лишь в 1836 году. В Болдине же, по прибытии туда из Оренбурга и Уральска, Пушкин закончил « Историю Пугачева», которая вышла в свет в конце 1834года.- с внесенными в неё поправками царём Николаем 1 и им же измененным заглавием на  « Историю пугачевского бунта».

« История пугачевского бунта» вышла в количестве 3 тысяч экземпляров.Четыре экземпляра « Истории Пугачева», по выходе её из печати, Пушкин послал в Оренбург . В. Перовскому при письме следующего содержания (в марте – апреле 1835 г.): « Посылаю тебе «Историю Пугачева» в память прогулки нашей в Берды и еще 3 экземпляра, Далю, Покатилову, и тому охотнику». Пушкин хотел ещё раз побывать в Оренбурге, но желанию этому не суждено было сбыться, так как вскоре поэта не стало…

Кроме « Истории Пугачева», Пушкин за полтора месяца пребывания в Болдине создал несколько поэтических шедевров:  «Медного всадника», «Анжело», « Сказку о рыбаке и рыбке»,  «Сказку о мертвой царевне и о семи богатырях» и др.

Если,  с одной стороны, оренбургская поездка так много дала Пушкину, то с другой стороны, трудно переоценить значение вклада,какой он внес « Историей Пугачева» и « Капитанской дочкой» в сокровище местного краеведения.  

. 

III  Потомки  А. С. Пушкина на Оренбургской земле

1. Жизнь в Оренбуржье Л. А Пушкина

     В государственном архиве Оренбургской области хранится донесение действительного статского советника в звании камергера  Высочайшего Двора Льва Анатольевича Пушкина е го Превосходительству господину Оренбургскому губернатору от 1 сентября 1914 года: « Имею  честь сообщить Вашему Превосходительству, что, прибыв 31 августа сего года к месту своего назначения, я сего числа вступил в отправление должности Оренбургского вице-губернатора».

Лев Анатольевич Пушкин - внучатый племянник великого поэта, внук младшего его брата. «Это был высокий, уже не молодой мужчина ( 44-х лет), представительный, отличием которого были большие выхоленные усы, к тому времени почти седые». Что привело в эти степные края бывшего « почетного блюстителя Болдинского 2-классного училища имени поэта А.С.Пушкина»? Трудно на это ответить, ибо длинный перечень всех должностей формулярного списка сорокачетырехлетнего вице-губернатора нам этого не объяснит.

В сложное время прибыл на оренбургскую землю Л.А.Пушкин - уже шла первая мировая война. С чего же начал свою деятельность новый вице-губернатор? Его возмущали всеобщие проволочки, медлительность, с которой исполнялись всякого рода серьезные поручения, дела и их решения, особенно его, возмущало то, что «чиновники, даже младшие, являлись на службу позднее и уходили ранее установленного для присутствия времени», а начальник отделения « подписывает бумаги, не читая их». Видимо, сказывалось общее политическое настроение в стране, шатания идейные и проникновение в провинцию революционной « сивухи». Скандальные интриги  в правительстве, министры которого меняются как перчатки, захватившая их канцелярская рутина, но вовсе не государственные дела. Милюков публично обвиняет царицу в измене! Правый Пуришкевич громит распутинцев с думской трибуны. По всем салонам ходят слухи о разврате Распутина с великосветскими кликушами, сосредоточение оккультных людей вокруг царской семьи, заискивающие министры перед мошенником « Митькой» Рубинштейном, изменники, германские агенты в прогнившем государственном аппарате…

Царя бранят уже открыто, кровь на фронте - армия послана сражаться без оружия. В страхе Милюковы и Керенские перед гневом народа, готовые заключить сепаратный мир с немцами, надежда на союзников, которые, все надеются, спасут от народа. А за то им можно дать концессии, уголь, нефть – все, что угодно.… До провинции сведения из столицы доходили, обрастая страшным комом сплетен и всеобщей неуверенности.

Да, трудное время было во всей стране, которая считалась империей. Видимо, новый вице-губернатор решил хоть чем-то помочь своей родине. И он, прежде всего пытается навести порядок в органах управления губернией. В одном из приказов он писал: « Рассматривая произведенные расходы с точки зрения их законности и необходимости, я не могу не признать, что часть их не имела за собой ни законных оснований, ни необходимости. В расходовании, например, канцелярских сумм установлено, что наем нештатных служащих и увеличение им жалования производились начальниками отделений без ведома вице-губернатора и без всякого соответствия с наличностью кредита. Оставшиеся неоплаченными на значительную сумму счета 1914 года является печальным результатом подобной неправильной постановки хозяйственной части Губернского правления».

Не правда ли,  внучатый племянник был достоин великого поэта?! Вспомним, как крутился А.С.Пушкин с расходным книгами, векселями об уплате долгов своего братца Льва Сергеевича, беря на  себя управление отцовским имением. И это в период творческий зрелости поэта, содержащего за счет стихов к тому же большую семью.

     Немало сложностей возникло в губернии в связи с тем, что проживало в ней население немецкой национальности- ведь война шла с Германией и на немцев смотрели как на виновников поражений или пятую колонную. И вот летом 1915 гола Лев Анатольевич Пушкин обращается к населению с просьбой: «О необходимости осторожно входить в рассмотрение национальности иностранных подданных, воюющих с нами держав при обвинении их в каких-то поступках или обращениях, вызывающих  какие-либо неудовольствия». И в то же время он объявил, что « в случае малейшего нарушения со стороны иностранцев, даже славян, установленного порядка. Проявления неуважения к населению России и её обычаям» им будут приняты самые строгие меры.

Тогда же по инициативе Оренбургского вице-губернатора в звании камергера Высочайшего Двора Л.А.Пушкина в губернии было учреждено общество «Самодеятельная Россия», которое ставило своей целью, как сказано в уставе, «борьбу против немецкого засилья в областях: торгово-промышленной, экономической, общественной, художественной и научно-учебной, а также содействие укреплению самодеятельности в России».

В Оренбуржье постоянно прибывали поезда с ранеными, отправлялись ссыльные, военнопленные, беженцы. Хлопот хватало по размещению более 56 тысяч беженцев, распределению в лазареты 3 тысяч раненых российских солдат. Их нужно было содержать. Славянское благотворительное общество, которое состоялось при активном участии Л.А.Пушкина, выбрало в правление его супругу А.Н.Пушкину. Общество занималось сбором пожертвований для изготовления подарков для воинов, устроительство спектаклей пользу бедных студентов. В семье было единомыслие. Л.А.Пушкин присутствовал на освещении бараков для беженцев, бывал и считал своим долгом бывать на заседаниях губернского комитета  помощи больным и раненым воинам. Вообщем, падать духом  было некогда. Такая атмосфера царила в губернии. До всего было дело Пушкину. В середине июня ему было передали дела по управлению оренбургской губернией. И он уже хлопотал об уборке урожая. В 1915 году выращен хороший урожай хлебов, а в середине июля крестьяне уже приступили к жатве озимых. Учитывая горячую пору, губернатор отдает приказ полицмейстеру и оренбургскому исправнику о том, что «все лица. Занимающиеся сельским хозяйством и отбывающие наказания по обязательным постановлениям, должны быть освобождены от отбывания этого наказания впредь до окончания полевых работ, после чего должны отбыть остальной срок».

В начале 1916 года под председательством губернатора проходит заседание губернского по земским и городским делам присутствия.

Рассматриваются постановления о займах в 200000 рублей по обеспечению населения мясными продуктами и в 1млн. рублей на закупку дров и для других острых нужд. Постановления пока на бумаге, а перед подъездом губернатора в это время собирается толпы солдаток с жалобами на тяжелую жизнь. И здесь губернатор выходит к людям и успокаивает, что пайки солдаткам в скором времени будут возобновлены. Но в городе погромы – разграблены магазины и даже в этой ситуации войскам не дано прибегать к огнестрельному оружию. Очень достойная выдержка в ситуации актуальной … и для нашего времени. В мае 1916 года губернатор обращается в Петроград с телеграммой, ходатайствуя о передаче земству 8000 пудов сахарного песку. Но из-за сурового положения на фронте  вводится с 1 июля 1916 года карточная система на снабжение дровами, сахаром,  отрубями и мукой. Сократилась продажа мяса населению. В начале августа этого же года состоялось чрезвычайное губернско – земское собрание, которое открыл вице- губернатор Л.А.Пушкин. Обсуждалась продовольственное положение в губернии…

   Патриотично настроенный, хлебосольный, внимательный к людям, образованный и государственно-мыслящий, Лев Анатольевич Пушкин представлял из себя тип не совсем популярного губернатора и, естественно, в 1917 году вице-губернатор уже не устраивал Временное правительство. Сохранился самый поздний документ, выданный 28 марта 1917 года следующего содержания: «Дано сие оренбургскому вице-губернатору Льву Анатольевичу Пушкину, в том, что со стороны Временного правительства не встречается препятствий к поступлению его в добровольческую организацию по изготовлению снаряжения для Кавказской Армии». В апреле вице-губернатор Пушкин уже выехал из Оренбурга.

Что же с ним стало потом? Сошлёмся на архивные сведения, где приводятся воспоминания журналиста того времени С.П.Наумова: « 1918 год. Я ожидал на станции Кувандык отхода поезда на Оренбург. Кто-то приехал из посёлка и рассказывал, что… умер Пушкин. Начальником строительства Оренбургской железной дороги был инженер Ледер, живший в Кувандыке. Его супруга Нина Ивановна Ледер была дружна с Пушкиными и вполне возможно, что после революции бывший царский придворный по вполне понятным причинам мог поселиться в семье Ледер, что в действительности и имело место…»

   Автор-составитель родословной А.С.Пушкина – А.А.Черкашин, который проследил одну ветвь пушкинского рода, включающую в себя 86 имен, глубоко уходящих в тысячелетнюю историю России,  однажды выразился так о роде Пушкиных – « в нём нет изъянов, в нём нет ни одного предателя, изменника. Стяжателя». Родословная Пушкина во многом объясняет любовь к отечественной истории,  поясняет его пламенные слова: «… Клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить отечество, или иметь другую историю, кроме истории наших предков, такой, какой Бог нам её дал».

Тесная духовная сопричастность к делам российским каждого представителя рода Пушкиных, стремление быть не на виду, а обязанность быть должным, достойным, верным своей родине, справедливым, требовательным к себе всегда и в любых обстоятельствах- будто на тебя смотрит многочисленное поколение предков- это, пожалуй, можно сказать, всякий раз обращаясь к жизни потомков А.С.Пушкина. Они всегда были достойны своего времени и своего великого предка.

2. С.Е.Клименко- потомок А. С. Пушкина

    Ещё одна незримая ниточка соединяет Оренбургский край с русским гением - через правнука поэта Сергея Евгеньевича Клименко (правнука Александра Александровича, сына Пушкина).

Сыновья, внуки и многие правнуки Александра Сергеевича Пушкина были профессиональными военными. Обе дочери и почти все его внучки были замужем за офицерами русской армии. В первой мировой войне в боевых действиях в рядах русской армии принимали участие девять потомков А.С.Пушкина, в том числе пять офицеров и четыре сестры милосердия. В бою и от болезней трое из них погибли.

   После Октябрьской революции в роду Пушкиных появляются представители самых разнообразных профессий. Однако, когда началась Великая Отечественная Война, в рядах Советской Армии и флота сражались девять прямых потомков поэта. Среди них -  
Сергей Евгеньевич Клименко. Он защищал от фашистских налётов небо Москвы. В 1943 году двадцатичетырёхлетнего сержанта Клименко направили на учёбу в Чкаловское училище, зенитной артиллерии им. Орджоникидзе.

Собственно, судьба Клименко сложилась, как и сотни тысяч судеб советских молодых людей в ту пору.

       В мае 1943 года он был зачислен курсантом 8  батареи училища. А до этого – суровый 41-ый год, ночные дежурства прибористом, и подноска снарядов к орудиям ночью. Сержант Клименко был командиром приборного отделения, занимался строевой подготовкой с солдатами, выполнял всю необходимую черную работу. А к ней, воспитаннику берсеневской детской колонии, было не привыкать. О жизни его семьи известно мало. Но встают зримые картины 20-х годов из красноречивого письма самого Сергея Евгеньевича В.М.Русакову. Что же уготовила судьба потомкам гения в сталинской России?» Я в раннем детстве перенес крупозное воспаление легких и был, слаб, поэтому в школу пошёл с девяти лет, т.е. в 1927 году. В этом же году, когда в стране приходил к власти Хозяин и второй эшелон, отца выгнали из совхоза и сначала дали место чиновника… в райзо. Представляете? Бывший предводитель дворянства! Потом его турнули и оттуда. Семью определили на вымирание (лишенцы, нет карточек, нет работы, нет никаких прав). Мать ездила в Телушу побираться к бывшим эксплуатируемым. Помогали, но кто-то капнул…

Вскоре родителей по вольному набору сослали в Курск, где мать продолжала просить подаяние у булочной. Карточек не было. Отец нанялся в пригородный совхоз ночным сторожем. Себе же на голову задержал трудящегося. Мать работала там же поденщицей ради баланды. « Коллеги», жалеючи называли её барыней и помогали ей в работе. Отец умер от инсульта. Пытался продавать крестик золотой в торгсине, где у него крестик просто отобрали и прогнали, как собаку. Едва дошел до дома до конуры, где мы торе ютились.… Прошло немного, времени и мать отмучилась». Вот так праправнук Пушкина после многих мытарств оказался в училище Чкалова. Удивительно это, но Сергей Евгеньевич вспоминал тепло,

С благодарностью годы, проведенные в детской колонии. Потому и не очерствела душа, что за ней будто наблюдали поколения Пушкиных…

   Помимо учёбы - служба на станции Оренбург, куда непрестанно днем и ночью прибывают поезда с ранеными, с техникой, живой силой, беженцами.… И всех надо пристроить. Накормить, отгрузить; нести караульную службу… Отлично прошли переводные экзамены - этого удостоены 16 курсантов из 200 человек. Физическая и техническая подготовка, строевая, знание стрелкового оружия. Огневая подготовка – в общем. Младший лейтенант получил хороший закал и знания зенитных установок, орудий…Воспитанники училища направлялись в Прибалтийский, Белорусский, Южный, Закавказский фронта и Дальневосточную зону противоздушной обороны. Но больше всего- 58 новоиспеченных офицеров получили назначение в распоряжение командира Московского учебного лагеря зенитной артиллерии. Назначенный инструктором, Клименко готовил командиров автоматических 37- миллиметровых зенитных орудий.

 После победы над гитлеровской Германией С.Е.Клименко поступил на японское отделение Военного института иностранных языков. И в 1950 году, закончив учебу, получил направление на Дальний Восток. Затем годы работы в отделе радиовещания на японском языке.

    Сергей Евгеньевич пропагандировал творчество прапрадеда за границу. Дружил с поэзией, хорошо знал искусство. Летом 1979 года японская исследовательница творчества Пушкина Танабэ Сакохо совершила путешествие по пушкинским местам и её познакомили с С.Е.Клименко. В путевом очерке, написанном по возращению в Японию, Танабэ Сакохо вспоминала встречу с праправнуком Пушкина: « … я слушала живую непосредственно речь этого господина, пересыпанную японскими выраженьями. В его лице есть едва уловимые пушкинские африканские черты. А из оброненных мимоходом замечаний этого мягкого. Благородного человека была заметна его тяга к искусству. И я с радостью думала, что в его жилах течет подлинная кровь великого предка».

   До последних дней своих Сергей Евгеньевич Клименко жил интенсивно, творчески, внимательно всматриваясь в картины окружающей его жизни, то, огорчаясь, то, любуясь ими – позволило ему оставаться душевно молодым.

  Перечисленные факты и проблемы уже давно стали предметом как художественных, так и научных исследований.

                                              Заключение

                                                                                                                                                                                                                В Оренбургском крае побывало очень много известных  писателей. Кто-то ехал сюда со своими намерениями, кто-то был отправлен в Оренбург в ссылку, а кто-то здесь родился, каждый сюда прибывал со своими со своими целями. Но у всех писателей остались впечатления об Оренбуржье, которые далее они отразили в своих произведениях.

    В последнее время были изданы книги о поездке Пушкина в Оренбургский край – Ю.Л.Славянским «Поездка А.С.Пушкина в Поволжье и на Урал»(1980), И.Ф.Смольниковым «Путешествие Пушкина в Оренбургский край»(1991), В.Л.Савельзоном «Пушкин и Оренбуржье»(1999); о пушкинских местах Оренбурга- В.В.Дорофеевым «Пушкинские места Оренбурга»(1997), «Оренбург пушкинский»(1998) и вышла в свет «Оренбургская пушкинская энциклопедия», подготовленная Л.Н.Большаковым и Р.В.Овчинниковым. 

      Несмотря на выход ряда работ в проблеме «Пушкин и Оренбургский край» остается много спорных аспектов, требующих обращения к первоисточникам - самому Пушкину, его произведениям, записям статьям, документам, письмам и воспоминаниям современников поэта, наиболее значительным литературоведческим исследованиям.

   В результате исследования мы пришли к выводу о том, что оренбургская поездка подарила поэту не только материал для написания своих произведений, знакомство с оренбуржцами, краем, но и явилась неповторимым этапом в биографии поэта. Необходимо продолжать работу, исследуя оренбургские записи поэта, его биографию, биографию его потомков, обращаясь к разным источникам информации.
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Приложение

КАЛЕНДАРЬ ОРЕНБУРГСКОЙ ПОЕЗДКИ А.С.ПУШКИНА

 17 августа (четверг) утром  Пушкин выехал из Петербурга по московско-петербургскому тракту в Москву.

23 августа (среда) вечером Пушкин прибыл в Ярополец.

24 августа (четверг) днем поэт беседовал с тещей, осмотрел гробницу её пращура, гетмана П.Д.Дорошенко, и отобрал десятка три книг из семейной библиотеки Гончаровых. Вечером Пушкин долго гулял по парку, а ночью выехал из Яропольца в Москву.

25 августа (пятница) в полдень поэт приехал в Москву и остановился у Гончаровых (на Большой Никитской улице). Здесь пробыл четыре дня (до 29 августа)

29 августа (вторник) к вечеру, после «прощального» обеда, Пушкин выехал из Москвы в Нижний Новгород.

 2 сентября (суббота) утром Пушкин приехал в Нижний Новгород остановился в номерах, нанес визит к губернатору М.П.Бутурлину, отобедал у него, осмотрел достопримечательности города, съездил в Нижегородскую ярмарку и написал два письма жене.

  3 сентября (воскресенье) Пушкин после обеда выехал из Нижнего Новгорода в Казань. 

 4 сентября (понедельник) и весь день   5 сентября поэт в дороге.

6 сентября (среда) утром Пушкин отправился на окраину Казани, Суконную слободу, где посетил так называемый Горлов кабак и там беседовал с 60 –летним рабочим-суконщиком В.П.Бабиным о пугачевцах и их вожде. Родители Бабина были современниками Пугачёва, а сам он был тогда годовалым ребенком, о штурм е ими Казани в июле 1774 года, о разгроме их правительственными войсками И.И.Михельсона и о ближайших последующих событиях.

Осмотрел и «пугачевские» места в слободе. Вечером 6 сентября поэт обрабатывал запись своей беседы с Бабиным. 

7 сентября (четверг) утром поэт один отправился по Симбирскому тракту к д. Троицкая Нокса (в 9-10 вёрстах от центра Казани), где когда-то Пугачев расположился боевым лагерем перед наступлением на Казань. На возвратном  пути Пушкин объехал Арское поле и в 12 часов приехал к Казанскому кремлю, где осмотрел все его исторические памятники. Часов в 6 вечера Пушкин навестил старожила- купца Л.Ф.Крупенникова, в юности бывшего плену у Пугачева.

8 сентября (пятница) около 6 часов 30 минут утра (восхода солнца в этот день в 6 часов 12 мин.) поэт выехал из Казани в Симбирск.

9 сентября (суббота), часов 6-7 вечера Пушкин прибыл в Симбирск и остановился в гостинице. Вскоре по приезде он навестил губернатора А.М.Загряжского ( дальний родственник тещи поэта).

10 сентября (воскресенье) Пушкин «знакомился взором» с Симбирском, его центром и окрестностями (в частности, с видом на Волгу и Заволжье), а также с его историческими достопримечательностями.
11 сентября (понедельник) утром. Зайдя в дом Языковых (на Спасской улице, 16) и не застав никого из братьев (Александра, Николая и Петра Михайловича), поэт отправился в их имение – с. Языково (в 65 верстах от Симбирска). Приехал он сюда к вечеру, но застал лишь П.М.Языкова (известного геолога). Здесь  Пушкин и переночевал, с большим для себя удовольствием познакомившись с Петром Михайловичем, который заслуженно слыл историком- знатоком местного края.

12 сентября (вторник) утром Пушкин написал (из Языкова) письмо жене (восьмое), а к вечеру был уже снова в Симбирске и навестил губернатора. В ночь с 12 на 13 сентября поэт выехал в Оренбург, но вернулся днем 13-го в Симбирск (заяц перебежал дорогу).

14 сентября (четверг) поэт провел последнюю ночь в Симбирске (на квартире губернатора).

15 сентября (пятница) рано утром Пушкин вторично выехал в Оренбург, уже другой дорогой.

16 и 17 сентября (суббота и воскресенье) Пушкин в дороге.

18 сентября (понедельник) в 9-10 часов утра поэт прибыл в Оренбург и остановился у губернатора В.А.Перовского (которого знал ещё по Петербургу), на его пригородной даче.

Здесь Пушкин встретился с В.И.Далем (с ним он тоже познакомился в Петербурге); тот служил чиновником особых поручений при В.А.Перовскому.

19 сентября (вторник) Даль и Пушкин отправились в слободу Бёрды, бывшую «столицу» Пугачева. Здесь поэт беседовал со старожилами о Пугачёве и его былых деяниях  в Бёрдах и в Оренбуржье вообще.

20 сентября (среда)- примерно в 10 часов утра Пушкин выехал из Оренбурга в Уральск.

21 сентября  (четверг) поздно вечером поэт приехал в Уральск и остановился у войскового атамана В.О.Покатилова.

22 и 23 сентября (пятница и суббота) поэт присутствовал на организованных в его честь двух общественных обедах.

24-28 сентября (воскресенье-четверг) Пушкин в дороге.

29 сентября (пятница) поэт в с. Языкове  обществе трех братьев Языковых.

30 сентября (суббота) утром Пушкин выехал из Языкова.

1 октября(воскресенье) к вечеру поэт приехал в Болдино.

